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Afapitotta: 

A lálhatatlan ellenség 
a bacillusok milliárdnyi és milliárdnyi 
serege már emberemlékezet óta rette- 
netes pusztulást okozott minden hábo- 
ruban. Már a peloponnezusi háboruban 
is fellépett az ugymevezett attikai ra- 
gály, amelynek áldozata lett Perikles is. 
A pun háboruban viszont Karthago 
ostrománál tömegesen haltak meg 
hólyagos himlőben a katonák. A ke- 
resztes háboruk idejében a bélpoklosság 
terjedt el egész uré ópában, majd annak 
legtöbb városa, falva ugyszólván elnép- 
telenedett, mikor táltosán mindenütt el- 
robogott a borzalmas fekete halál. 
A harminec éves háboruban titokzatos 

járványok tizedelték meg a polgári la- 
kosságot is, a kiütéses tifusz pedig a na- 
poleoni háboruk alkalmával vonult be 
Oroszországból Európába. Ebben a jár- 
ványban három millió emaber betegedett 
meg, a halottak száma pedig megközeli- 
tette a fél milliót. A későbbi háboruk- 
ban még a kolera és más alattomos ba- 
jek is csatlakoztak az előbb emlitett 
járványokhoz. 
Az elmult világháboru alkalmával 

már megkezdődött a védekezés a bacil- 
Iusok elhen. A tudomány azonban min- 
den előhaladása ellenére is még nem tu- 
dott hiánytalamul megbirkozni ezekkel a 
makacs ellenségekkel. Még Németor- 
szágban is, ahol pedig legtökéletesebben 
volt megszervezve a védekezés, ötszáz 
orvos halt meg különböző járványos be- 
tegségekben. Midőn pedig a világháboru 
végefelé mindenütt fellépett a tifusz- 

járvány, ! terjedését már nem sikerült 
megakadályozni, csak néhány esztendő 
mulva lélegzett fel a megpróbált em- 
beriség, mikor a betegsé ég már elvesz- 
tette ragályozó hevét és kezdeti erejét. 
Napjainkban a második világháboru 
vivjuk. Olyan rettenes küzdelem ez, 

amelyhez hasonlót sem terjedelemben, 
sem véráldozatban nem ismer a törté- 
nelem. Egy téryt azonban máris leszö- 
gezhetünk ebben a titáni viaskodásban. 
A láthatatlan ellenségek támadását csi- 
rájában elfojtotta a nagyszerüen fel- 
fegyverkezett modern orvostudomány. 
A bacillusok támadásai már nem fe- 

nyegetik sem a polgári lakosságot, sem 
a küzdő katonákat. Sőt elmondhatjuk, 
hogy a ragályos betegségek ellen a vé- 
dekezés még tökéletesebb mint volt a 

békében, mert a tökéletesen megszerve- 

zett bakterologiai intézetek és laborato- 
riumok, valamint az általánosan alkal- 
mazott ővórendszabályok lehetővé te- 
szik, hogy már csirájában megsemmi- 
süljön minden ragályos betegség táma- 
dő ereje. Ragyogó bizonyságot nyujta- 
mnak erre a meghóditott szovjetorosz- 

területek. Ott bekében is rettenetesen 
pusztitottak a járványos betegségek, 
mocsaras területeken pedig különöské- 
men a malária. Az orvostudomány azon- 
ban még ezeken a vidékeken is győze- 
delmeskedett. A háboru kellős közepén 
mindenütt kipusztitotta a járvány fész- 
Ikeket és visszaadta az egészséges élet 
biztonságát. őriási győzel Imet aratott 
tehát a szivós akarat és tudomány, mert 
megbirkózott a félelmetes bacillusok- 
kal, ami mindeddie még soha sem sike- 
rült. Ez az eredmény azonban más re- 
ményeink záloga is. Mert bizton elvár- 
hatjuk, hogy a lJáthatatlan ellenségein- 
ken aratott diadalt követni fogja az ál- 
talános diadal is az a győzelem, mely 
mimen látható atodályt is Tarombal és 
meghozza számunkra az erős egészsé- 
ges békét. 
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A polgári lakosság nagy tömegekben menekűl az angol fővarosbó 
Stockholm. (Stefani). Londonból származó értesülések szerint a brit ható- 

ságok megtették a szükséges intézkedéseket a londoni polgári lakosság eltávo- 

litására; az a cél, hogy minél több polgári lakost elköltöztessenek az angol 
fővárosból. 

A polgári lakosság hatalmas tömegei özönlenek a pályaudvarokra, ahol 

felette nagy a torlódás. Oly sokan igyekszenek vidékre utazni, hogy a forga- 

lom lebonyolitását végző vasuti szerelvények teljesen 
nyultak, 

elégteleneknek bizo- 

A Német Távirati Iroda ismerteti az United Press beszámolóját a londoni 
viszonyokról. E szerint a nagyhatásu német légitámadás leirhatalan megren- 
dülést keltett a megtámadott városrész lakosságában, melyet London egyik 
legiobban védett részének tekintettek. A légvédelem nem tudta megakadá- 
lyozni a borzalmas pusztitásokat s ezért a közvélemény most azt követeli, hogy 
fejek hulljanak porba: könyörtelenül büntessék meg a felelőseket. Főleg a 
vadászrepülő-alakulatok parancsnokai ellen fordult a közhangulat, 

sajtóban is megnyilatkozik. 
mely a 

A nemet vezéri főhadiszállás legujabb jelentése 
A német vezéri főhadiszállásnak pén- 

teken délben kiadott legujabb jelentése 

szerint a keleti harctér déli részén a né- 

met csapatok visszaverték az arcvonal 

áttörését megkisérlő ellenséget, miköz- 
ben a német erők sulyos veszteséget 

okoztak a bolsevistáknak és több helyen 
ellentámadással vetették vissza az el- 
lenséget. Egy páncélos hadosztály szét- 
vert egy erős bolsevista gyalogsági kö- 
teleket. A Kaukázus keleti részén a né- 
met csapatok a mozgó hadviselés alap- 
ján tervszerüen elszakadtak az ellen- 
ségtől. 

Sztalingrádban, a bolsevisták által 
körülzárt és az erős ellenséges nyomás- 

sal szemben szivós ellentállást kifejtő 
német erőcsoportok, tegnap is sulyos 
harcokat vivtak a nagy számbeli fö- 

lényben rohamozó szovjet csapatokkal. 
A hősics elháritás ellenére sem tudtak 

a védők megakadályozni egy behatolást 
nyugat felől és ennek folytán a védő 
csapatok arra kényszerültek, hogy sa- 
ját állásaikat néhány kilóméternyire 
visszavonják. Közelharcban a bolsevis- 

ták nagyobb számu páncélos harcikocsit 
vesztettek. 

A nagy Don-kanyarban és a Don kö- 
zépső folyásánál a sulyos, váltakozó 
harcok tovább folynak. 

A belsevisták helyi vállalkozásai a 
középső frontszakaszon és az Ilmen- 
tótól délkeletre meghiusultak. Velikije 

Lukinál szétlőttek 18 szovjet páncélos 
harcikocsit. A Ladoga-tótól délre a bol- 

sevisták heves támadásai a német csa- 
patok elszánt elháritó harcaiban meg- 

hiusultak. Az ellenség itt 14 páncélos 
harcikocsit veszitett. 

Észak-Afrikában 
Homs-t, 

Misurata-t és 
a hadifontosságu berende- 

A német-olasz-iapán qgazdasági egyezmény 

Európa és Nagy-Kelet-Azsia 
gazdasági erőinek mozgósitása 
Valamennyi német lap első helyen 

foglalkozik a német—olasz—japán gaz- 
dasági együttmüködés érdekéeben létre- 
jött nagyiontosságu egyezménnyel. A 
berlini sajtó utal arra, hogy a gazdasá- 
gi együttmüködés ujabb biztositéka a 
hármas egyezmény tagállamai végső 
győzelmének. 
A Deutsche Allgemene Zeitung sze- 

rint a gazdasági egyezmény méltó ki- 
egészitese a politikai szerződéseknek és 
katonai megállapodásoknak s 

ezzel bekövetkezett a gazdasági 
erők közös mozgósitása a közös 

éélkitüzések érdekében. 
Kiemeli a lap azt a tényt, hogy az egyez- 
mény a háboru utáni együttmüködésre 
is vonatkozik, ami a szokásos gazdasági 
megállapodások keretein tulmenően nö- 
veli a megállapodás jelentőségét. 
A Berliner Börsenzeitung hangsu- 

lyozza, hogy a hármas egyezmény ha- 
talmai között. gazdasági téren is teljes 
az egyetértés. 
A Wilhelmstrassen a német -olasz- 

japán gazdasági egyezményt különösen 
a háboru utáni sekelehetősgek tekin- 

tetében méltatták. 
Német politikai körök a három hata- 

lom gazudasági erőforrásainak közös 
mozgositásával kapcsolatosan ama vé- 
leményüknek adnak kifejezést, hogy az 
egyezmény oly lehetőségeket teremt, 
melyeket teljes mivoltukban ma még át 
sem lehet tekinteni. 

Az egyezmény ujabb határozott lé- 
pés az uj világrend felé, melyben a 
német, olasz és japán nagyhatal- 
mak érdekei a legszerencsésebben 

egészitik ki egymást. 
Európa termelési képessége, eddigi tel- 
jesitményei, technikai készültsége és 
tapasztalatai, Nagy-Kelet-Azsia hatal- 
mas kincsei és nyersanyagforrásai a 
legmegfelelőbb adottságok a két föld- 
rész boldogabb jövendőjének megterem- 
téséhez. 

A háromhatalmi egyezmény tagálla- 
mai nem követnek kizsákmányoló célo- 
kat, mint az angolszászok, hanem a né- 
pek javát keresik s a most létrejött 
egyezménnyel 
gazdasági rend alapjait, - amtk 
meg berlini politikai körökben 

megteremtették az uj 

zések elpusztitása után kiüritették. Az 
utóvédek a szivós harcokban visszave 
ték az ellenséges erők támadásait. 
Tuniziaban folytattuk sa ját sik. 

támadó vállalkozásainkat, számos elle 
séges támaszpontot elfoglaltunk és 
morzsoltuk az ellenséges erők csoport- 
jait. Német vadászgépek vasuti célpon- 
tokat eredményesen támadtak és 3 an 
gol vadászrepülőgépet lelőttek. 

Az északaírikai partoknál a nagy 
lenséges hajókaraván elleni tá 
ujabb sikerrel járt. A német—olasz 
haderő elsüllyeszt bett öt tehergőz 
összesen 36.000 tonna tartalomana 
12 szállitóhajót részben olyan sulyos 
megrongált, hogy legalább öt haj 
az elvesztésével számolni lehet. 

Az angol légierő kisebb erői tegna, 
az esti orákban tervszerütlenül bomb 
tak nyugatnémetországi területe 
lakosságnak veszteségei veltak, a lak 
negyedekben károk keletkeztek 
dászgépek és a légvédelem elhári 
folytan az amgolok 9 repülőgépet ves: 
tettek. 

AZ AMERIKAI NAGYVEZERK 

FőNÖNE ÉSZAK-AFEIKÁBA 

Euemnos Aires. (Stefani). Wa: 
tonban hire jár, hogy Marshall 
mok, az Egyesült Alamok vezérl 
nöke szefe tar és 

EGY MILLIÓ TONNA 

HAVI HAJÓóTER-VESZTESEG 

Amszterdam. (NTI). A Reute 

mökség meg nem erősitett értes 
szerint mértekadó angol körökbe: 
egy millió tonnára becsülik azt 
teret, melyet az angol, amerikai és 
szövetséges hajók közül a ten 
talmak elsüllyesztenek. 

HALIFAX A HAJÓGYARTI 
rvoe, 

Buenos Aires. (Stefani). 
tonból származó értesülés szegáni 
Halifax, Nagybritannia egyesi 
mokbeli nagykövete beszédet mon 
figyelmeztette az amerikaiakat 
geralattjáró-háboru veszélyére. 

Az amerikai hajógyáraknak so 
reskedelmi hajót kell épite 
különben a tengeralattjárók a te 
hatalmak győzelmét biztositj 
mondotta a nagykövet. 

TUNIZIÁBAN A HELYZET 
VÁRLTOZATLAN 

rikai hadügyminiszter az 
vonatkozóan azt 

k sulyosale 

változatlan. 



0 (NIl). A nemzetközi tájé- 

ó iroda közli a következőket: 

özelkeleti északamerikai tervekre 

kozó gyakori hirmagyarázatokat 

katonai megfigyelök egyre na- 

érdeklődéssel kisérik, különös 

ttel a Törökország déli szomszéd- 

rténő eseményekre. 

nyara óta egymas után érkez- 

arába hirek eszaksziriai angol- 

csapaterősitésekről, valamint ar- 
gyorsitott ütemben épitik ott 

at es a hidakat. Közben aállandó 

táborokat állitottak fel a török 

özvetlen közelében, — igy pél- 

Hatay mellett - s több repülő- 

js létesitettek ugyanott. Az angol- 

csapatokat kényelmes barakktá- 

kban és ujonman épült laktanyák- 

zállásolták el a török határ men- 

Héjük kurd és transzjordániai 

okat is beosztottak. 
ülmények arra késztették az 

hetékes török köröket, hogy 

önös figyelemmel kisérjék a haz 

Mit keres az Egyesült 
serlin. (MN). A washingtoni parla- 

nentben leplezetlen felszólalások köve- 

elik Kanada bekebelézését, Afrikába
n, 

usztráliában, Uj-Zélandban, sőt I
ndiá- 

an pedig természetesen egyben gaz- 

sagi vezérkarok kiséretében - már 

mindenütt be is rendezkedtek az ame- 

rikai csapatok. Angla egymás után 

nge szövetségesének legértéke- 

b birtokait, mert a háboru folyt
atá- 

a saját erejéből már nem képes. 

eredményben azonban Kanada az 

csült Államok közvetlen szomszéd- 

ágában fekszik, Nyugat - Afrika, 
Au- 

rálHa, Uj-Zéland pedig az amerikai 

ekterületeknek kisajátitott Atlanti- 
Csendes-óceán peremterületei. De 

t keres az Egyesült Allamok 

ában, Iránban, Irakban Egyip
- 

mban, Szaudi Arábiában és Pa- 

lesztinában? 
ogyan kerülnek az amerikai csapat

ok 

gazdasági bizottságok a közelkele
tre, 

világnak abba a sarkába, mel
y 

a legtávolabb fekszik Amerikától, 

csen közvetlen összeköttetésben a 

tengerekkel és eddig kizárólag 

ópai vagy ázsiai érdekterületnek 

ámitott? 

AMEREIKAI HADIHAJÓK 

EÉKÉS" KÜLDETÉSE 

Tény, hogy az Egyesült Allamok
 már 

edakkel ezelőtt szemet vetett a k
ö- 

tre. Chester amerikai tenger- 

ár 1899-ben felhasználta török-
 

i küldetését, hogy a dollárimpe- 

mus törökországi terjeszkedéséne
k 

segelt megvizsgálja és ho
sszu hu- 

mával járó tárgyalások után
 tiz év 

a csakugyan 

rült is a török kormánnyal 

yezményt kötnie, melyben egy 

os vasutvonal épitésén kivül 

edelmes ásványtelepek és ol
aj- 

ők kiaknázási jogát is az 
Egye- 

kihasználására, 

a világháboru után nyomban 

zésre juttatta igényeit.
 1919-ben 

csült Allamok kereskedelmi ér- 

édelmére 
Mkai badihajók jelentek meg 

Isztanbul kikötőjében, 

n kikötőjében pedig állandóan 

amerikai torpedóromboló horg
ony- 

az amerikai dohányérdekek tá- 

ására". A „kereskedelmi és
 do- 

ekeltségek" 

emsokára lángralobbant 
az olajháboru, 

Gyanus angolsz 
a török–szir 

Jol-amerikai csapatősszevonások Eszak-Sziriá
ban – Lon 

déltőrökországi .szemleuton 

pékés kifejezései 

sokkal komolyabb szándékokat 
A háttérben az olaj huzódott 

ja és az Egyesült Allamok 

ász mozgolódás 
határvidéken 

London és Washington titkos megbízottjai 

táron tuli angolszász tevékenysé- 
get. 

Mindezekhez hozzajárul az a tény, hogy 

az utóbbi hetekben az ankarai angol 
és 

északamerikai nagykövetség tisztjei 

hosszabb kelet- és délanatóliai látogatá- 

sokat tettek, az amerikaij nagykövetség 

pedig a princetowni egyetem számára 

kieszközölte a török hatóságok engedé- 

lyét a Hatay-határkörzetben való ré- 

gészeti ásatásokra. Egy északamerikai 

„szakértő", aki a háboru előtt Sziriában 

tevékenykedett, most megbizatást ka- 

pott a törökországi tudományos kutatá- 

Sok vezetésére. Régészeti ásatások ci- 

mén tehát az amerikaiak nagyszerü 

megfigyelő helyhez jutottak a török— 

szir határ közelében. 

Befejezésül a jelentés utal arra, hogy 

e ténvekből 
Ankarában még nem vontak le bi- 
zonyos következtetéseket, hanem 
csak fokozódó éberséget tanusita- 
nak a szóbanforgó jelenségekre vo- 

natkozóan. 
v 

Allamok a közelkeleten 
között időnkint éleshangu jegyzékvál- 
tásokhoz vezetett. A kaukázusi olajat 

ugyan a bolsevisták maguknak tartot- 
ták meg, azonban 
a Szovjetunió, olajmezőinek kiak- 

názására, nem angol, hanem ame- 

Ostrom a brit 
Amerika azonban nem sokat törődött 

az angol érdekekkel, hanem növelte erő- 

feszitéseit. 1933 óta Szaudi-Arábiában 

löbb száz amerikai olajszakértő tevé- 

kenykedett éveken keresztül uj olaj- 

furások előkészitásén. A Bahrein-szige- 

teken az amerikai 

nyersolajtermelésüket az 1933. évi 

31.000 hordóról 1938-ig 8.5 millió 

Pordóra fokozták. 

Szaudi Arábia olajkutjai, melyek a ter- 

melés első évében, 1937-ben még csak 

70 000 hordót szolgáltattak, 1938-ban 

már 500.000. 1939-ben 3.9 millió, 1940- 

ben 5.4 millió, 1941-ben pedig 5.9 mil- 

lió hordóra növelték olajszolgáltatásu- 

kat. Az amerikai terieszkedés ugyan- 

ekkor a technika mellett a 

gazdasági és politikai nyomás 

Regeszeti kutatások űrügyével kémkednek az amerikaiak 
rikai hitelt vett igénybe. 

Miután az amerikai olajtőke Hardingot 
segitette az Egyesült Allamok elnöki 

székébe, a kéz kezet mos elve alapján 
az uj elnök is megmutatta háláját és 
közremüködésével a Standard Oil tár- 

saság nemcsak az Irak Petroleum Co. 

részvéryeinek egynegyedrészét tudta 

megszerezni, hanem Palesztinában és 

az arab partokon is szép jövőt igérő 

koncessziókat biztositott magának. 

AMERIKAI TERJESZKEDÉS 

A mostani világháboru kitörése előtt 
a közelkeleten részint csak mint kon- 
cessziók birtokosai, részint azonban 
már mint termelők északamerikai olaj- 

vállalatok müködtek Irakban, Egyip- 

tomban, a Bahrein szigeteken és Ará- 
biában. Ennek az amerikai térfoglalás- 
nak jelentőségét még inkább kiemeli az 

a tény, hogy Anglia olajhatalmának 
évi 16 millió tonna termelési fölöslegük- 
kel éppen Irán és Irak olajmezői alkot- 
ták a magvát és hogy az abadanai olaj- 
finomitók az angol világbirodalom leg- 
fontosabb üzemanyagszállitói. Azt, 
hogy Angliának milyen érdekei füződ- 
tek a közelkeleti olajhoz, már maga az 
a nagy gond is mutatja, mellyel költsé- 
get és munkát nem kimélve hatalmas 
olajvezetékhálózatot épitett a szállitá- 
sok megkönnyitésére. 

érdekek ellen 
eszközeit sem hanyagolta el. 1942 tava- 
szán Szaudi-Arábia olajelőfordulásai 
már egészen amerikai monopóliummá 
lettek. Hasonló folyamat játszódott le a 

Bahrein-szigeteken is az angolok rová- 
sára, nemrégiben pedig — annak ellené- 
re, hogy a Bahrein-szultánátus Anglia 

védnöksége alá tartozik – érdekeik fon- 
tosságának tüntető hangsulyozására az 

amerikaiak katonaságot szállitottak 
partra. A legujabb jelentések szerint 

az angol tengernagyi hivatal, mely az 
Intelligence Service-szel a világ har- 

madik legnagyobb olajtrösztjének, az 
Anglo—Iranian Oil Co.-nak részvény- 
többségét birtokolja, egy amerikai ér- 
dekcsoportnak jelentékeny részvény- 

ennyiségét volt kénytelen átengedni. 

Amerika tehát Irában sem minden 
eredmény nélkül küldött gazdasági bi- 

zottságokat. 

ANGLIA A VESZTES... 
Mig tehát Anglia és Amerika felelős 

államférfiai időnként feltünő nyomaték- 
kal hangsulyozzák a két nagyhatalom 
szoros együttmüködését és szolidaritá- 
sát, a nagy világháboru árnyékában to- 
vább folytatják évtizedes harcukat a 
világ kezeügyébe eső olajtartalékainak 
birtokáért. Az északamerikai angol olaj- 
érdekeltségek már régen amerikai kézre 
kerültek. Közép- és Dél-Amerika angol 
befolyás alatt álló olajtermelését az 
Egyesült Államok már hasonlóképpen 
ellenőrzése alá vonta és Amerika a leg- 
jobb uton halad abban az irányban, 
hogy ezt az ellenőrzést most a Földközi- 
tenger és az Indiai-óceán között elterü- 
lő angol olajmezőkre is kiterjessze. A 
bolsevizmussal szövetkezett demokrata 
hatalmak és a tengelyhatalmak nagy 
mérkőzése még nem dőlt el, de abban, 
hogy 

az angolszász szövetségeseknek ezt 
a gazdasági belháboruját Amerika 

lényegében már megnyerte, 
alig lehet kételkedni. 

SZAUDI ARÁBIA TILTAKOZÁSA 

Ankara. (Stefani). Szaudi Arábia 
kormánya tiltakozott az északamerikai 

külképviseletnél egyes szállitmányok el- 

maradása miatt. Mint ismeretes, az 

USA a kőolajvidékek kiaknázása fejé- 

ben kötelezettséget vállalt egyes áru- 
cikkeknek Szaudi Arábia rendelkezésé- 
re való bocsátására. 

Eassoran kikötőjében amerikai csa- 

patok szálltak partra a petróleumvidék 

ellenőrzésére és az északamerikai érde. 

kek védelmére. 

SSzETES CENZURA SZIRIABAN 

Belgrád. (Donauzeitung). A sziriai 

Bayrak cimü lapot több napra betiltot- 

ták. Ugyanekkor elrendelték az angol 

hatóságok az összes belföldi sajtóter- 

mékekre vonatkozólag az előzetes cen- 

zurát. 

Genf (NTI). A Star cimü angol lap al- 
giri tudósitója ismerteti Glassford ten- 
gernagynak. a francia-nyugatafrikai 
ámerikai katonai misszió főnökének nvi- 
latkozatát. melyből kitünik, hogy a da- 
kari kikötőbe érkezett hajók között egy 
eincs abban a helyzetben, hogy tovább 
hajózzon s egyiknek sincs légelháritó 
tüzérsége. Dakarban nincs üzemanyag 

Stockholm (NTI). A degaullisták 
londoni nagytanácsa ülést tartott, mely- 
nek végeztével közleményt adtak ki és 
megállapitották, hogy az ujonnan kine- 
vezett algériai főkormányzóval, Pey- 
routon-nal lehetetlenség együttmüköd- 
niök. Ugyanakkor kétségbe vonták an- 
nak az Álgirból keltezett hirnek a hite- 
lességét, mely szerint az északafrikai 
degaullisták tudomásul vették Peyrou- 
ton kinevezését. 

A Londonban megjelenő France cimü 

degaullista ujság — az Afton Tidnin- 

gen svéd lap értesülése szerint — azt 
irja, hogy 
Peyrouton kinevezése sajnálatos 

tévedés. 

A Daily Herald utal arra, hogy nem is 
oly régen az angol-amerikai politika 
egyik lényeges célkitüzéséül a Giraud— 
De Gaulle-féle együttmüködés megte- 
remtését tekintették. 

Dakarban ecsalódtak az amerikaiak 
s nincs légi erő sem. 
—- A nyugatafrikai francia csapatok 

nem hajlandóak szövetséges parancs- 
nokság alatt müködni, hanem továbbra 
is függetlenek akarnak maradni, -— 
mondotta Glassford tengernagy. - A 
francia erők ezenfelül azt követelik, 
hogy saját hajóhaddal és légi erővel is 
rendelkezhessenek. 

Ujabb angolszasz baklöves, 
vagy a degaullistak szandékos mellőzése ? 

— Peyrouton kinevezése a legmegfe- 
lelőbb hozzájárulás ennek az egytttkat 
ködésnek a megteremtéséhez, állapit- 
ja meg az angol lap. 
Egy másik brit ujság, a Daily Wor- 

ker viszont annak a véleményének ad ki- 
fejezést, hogy 
Peyrouton kinevezése „nagyobb 
szőrnyüség, mint Darlan kinevezé- 

se volt". 
AMIBEN A KÜLÜGYMINISZTER 

NEM ILLETÉKES 
Madrid (NTI). Washingtonból jelen- 

tik, hogy Cordell Hull, az Egyesült Al- 
lamok külügyminisztere megtagadta a 
választ arra a kérdésre, hogy mi a véle- 
ménye Peyrouton-nak algériai főkor- 
mányzóvá való kinevezéséről. 

Mindössze annyit mondott a külügy- 
miniszter, hogy ebben az ügyben véle- 
mény-nyilvánitásra a hadügyminiszter 
illetékes. 

Tokió (NTI). A tokiói rádió közölte, 
nogy értesülése szerint az Egyesült Al

- 

lamokban járt csungking-kinai 
külügy- 

Csangkaisek tábornagynak. Az üzenet 

ügyében Csungkingban azonnal össz
eült 

a haditanács. 

vánja Csangkaisektől, hogy 

azonnal inditson általános táma- 

dást Japán ellen. 

A haditanács határozata, amelyet kö- 

zölnek Roosevelttel, az, hogy a Japán 

elleni támadásra legkorábban junius hő- 

napban, esetleg májusban kerülhet sor. 

Ez is azonban attól függ, valjon Ame
ri- 

ka küld-e legfelelő mennyiségü szállitó 

repülőgépet, nehéz fegyvert és más ha- 

dianyagot Kinának. 
Madrid (NTI). A New York Times 

cimüű amerikai lap csungkingi tudósitő- 

ja Csungking-Kina helyzetét ismertet- 

ve megállapitja, hogy az ország gazda- 

sági helyzete még a katonainál is sulyo- 

sabb. 
A rendkivül nagyarányu pénzhigitás 

következtében Csungking-Kina gazda- 

sági élete teljesen megrendült. Egyes 

árucikkek értéke a békebeli árak hat- 

vanszorosára emelkedett, a bankieey- 

forgalom nedig tizenkétszerese a hábo- 

pénzügyi nehézségekkel szemben, főleg 
azért, mert nélkülözi a háboru következ- 
tében elvesztett leggazdagabb területek 

M adó-jövedelmeit és egyéb bevételeit 

miniszter Roosevelt elnök üzenetét
 vitte 

Az Egyesült Államok elnöke azt ki- 

ru előttinek. A kormány tehetetlen a 
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A finnországi Acünisuinnában, Kelet- 
Koarélia fővárosában, közvetlenül a 
front mögött nemrég kezdte meg mi- 
ködését az első katona-egyetem. Az 
egyetemet harminc, katonai szolgálatot 

teljesitő egyetemi hallgató szervezte 
meg és olyan sikere volt, hogy az egye- 

i tem előadásaira a karéliai harctérről 

tömegével jelentkeznek a hallgatók. Az 

egvyetem történelmi-nyelvészeti, erdő- 
gazdasági, matematikai és jogi fakul- 

tásra tagozódik. Az oktatás munkakö- 

zösségek alakjában egyelőre egy tiszti 

otthonban és több népiskolai helyiség- 

ben folyik. Az előadásokat jó előmene- 

telü idősebb akadémikusok tartják, de 

már néhány helsinkii egyetemi tanár is 

megigérte, hogy „tanszéket" vállal. 

— HElisabeta királyi hercegnő köszönő 
távirata Deliceanu C. tábornoknak, Ti- 

mis Torontal-Temes Torontál megye 

prefektusának. Elisabeta királyi her- 
cegnő udvarnagya utján meleg köszö- 

netét fejezte ki Deliceanu C. tábornok, 

megyei prefektusnak és a megye lakos- 
ságának azért az üdvözletért, amelyet a 

tábornok-prefektus a maga és a megye 

közönsége nevében a királyi hercegnő- 
nek ujév alkalmából küldött. 

A NEMZETI SZOCIALIZMUS HUSZ- 
egves JUBILEUMA. Berlin. (Rador) Né- 
metország január 30-án ünnepeli a nemzeti 
szocialista mozgalom megalapitásának hu- 

zadik évfordulóját. Az ünnepségeket ben- 

őséges keretek között a párt alakulatai 

ndezik. A német rádióállomások Hitler bi- 

oalm vezér és munkatársai, valamint 
a 

tön műsort adnak. 

— A horvát pénzügyminiszter befe- 

e németországi látogatását. zágráb. 

(Rador). Kosak horvát pénzügyminisz- 

ter kiséretével együtt németországi 
lá- 

togatásáról visszaérkezett zágrábba. 

Fogadtatására a pályaudvaron 
megje- 

fent a külü miszter és a német kö- 

vet is. 
A január hónapi állami fizetések 

És nyugdijak kiutalása. Bucuresti. A 

hivatalos lap január 20-i 16. számában 

megjelent a január hónapi állami 
fizeté- 

sek és nyugdijak, illetve drágasági 
pót- 

ték kiutalásáról intézkedő rendelet. 
Az 

összeg, amelynek kifizetése január 20 

és február 10 között megy végbe, 

3. 232,074.666 lejt tesz ki. 

Ui elnökválasztás Finnországban. 

elsinki. CRador.) A minisztertanács 
hatá- 

rozata értelmében február 15-én tartják 

minnországban az mj elnökválasztást. 

Kami házak zsidó bérlőinek figyel- 

mébe. A timisoarai-temesvári pénzügyigaz- 

zgatóság a nemzeti románositási központ 

gazgatótanácsának 1942 november 19-én 
kelt 442 számu határozata alapján közli a 

kisajátitott házakban lakó zsidő bérlőkkel, 
hogy legkesőbb janmár 30-ig egyenlitsék ki 

az illetékes adókerületnél a bérleményükre 
eső házadót. Azokat, akik nem tesznek ele- 

get a rendelkezésnek, azonnal kilakoltatják, 

az összeget pedig a pénzügyi eljárás szerint 
behajtják. 

- Mindenki vegye át a kiutalt talp- 

legyet. A timisoarai-temesvári városi 

talpkiosztó bizottság felhivja az érde- 

kelteket, hogy a kérelmezett és jóváha- 
tt, talp vásárlásra jogositó utalvá- 

kat legkésőbb január 30-ig vegyék 

át, mert ellenkező esetben elvesztik 

igényjogosultságukat. A jóváhagyott 

t érelmezők jegyzékét a központi vá- 
házán, illetve a második, harmadik 
1egyedik kerületi yolt telekbiróságon 

nemzeti szocializmus müűvei méltatására kü
- 
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Berlin (Rador). Chilenek a tengely- 
hatalmakkal való kapcsolatai megszaki- 
tásával foglalkozva a Wilhelmstrasse 
álláspontját abban foglalták össze, hogy 
az Egyesült Allamok részéről gya- 
korolt hallatlan politikai, gazda. 

sági és erkölcsi nyomás végre meg- 
hozta eredményét. 

A chilei kormány állásfoglalása érthe- 
tetlen, magatartása következményeit a 
chilei nép viseli majd. 
Róma (Stefani). Az olasz fővárosban 

nem keltett meglepetést a chilei lépés. 
Olasz politikai körök utalnak arra, hogy 
a szakitás az általános háborus 
helyzetben semmiféle változást nem 

Hosszas habozás és vita után 
szánta rá magát Chile a szakitásra 

A chilei állásfoglalás az Egyesült Alla- 
mok nyomásának tulajdonitható: Wa- 
shington pénzügyi és közigazgatási té- 
ren is mindent megtett, hogy ezt a sza- 

kitást kicsikarja. 
Az a tény, hogy Chile csak hosszas 

habozás és vita után szánta rá magát a 
Németországgal, Olaszországgal és Ja- 
pánnal való kapcsolatok megszakitásá- 
ra, azt bizonyitja, hogy 

ez a lépés nem fejezi ki a nép érzel- 

meit és érdekeit. 
Genf (NTI. Az Associated Press San- 

tiago de Chiliből származó értesülés 
alapján arról ad hirt, hogy Chileben a 
tengelyhatalmak valamennyi állampol- 

jelent. gárát ellenőrzés alá helyezték. 

— Fogadás a külügyi sajtófőnöksé- —- A spanyol haditanács ujabb ütése. 
gen. Bucuresti. (Rador). Dr. Cosma Madrid. (NTI). A legfelső spanyol hadi- 
Aurel miniszteri tanácsos, külügyi sajtó- 
főnök, csütörtökön fogadta a bel- és 
külföldi sajtó képviselőit s ez alkalom- 
mal meleg szavakkal méltatta a sajtó 
szerepét a bajtársi együttmüködés ki- 
alakitásában és az ország életében. A 
külföldi ujságirók nevében Weisenfeld 
Ernst, a Német Távirati Iroda munka- 
társa, a román sajtó nevében pedig Gri- 
gorescu Mircea miniszteri tanácsos 
mondott üdvözlő beszédet. A fogadás 
szives légkörben folyt le. 

— A degaullisták ujabb áldozata. 
Isztambul. (Rador). Beyrutból szár- 
mazó hir szerint Dr. Abdul Latif, az is- 
mert libanoni hazafi, akit a degaullisták 
letartóztattak, a gyüjtőtáborban ka- 
pott betegségébe belehalt. 

— Elhunyt finn államférfin. Helsinki. 

«Rador) Cajander A. K. volt finn minisz- 

terelnök e3 éves korában csütörtökön sziv- 

roham következtében meghalt. 

— Tiz nap alatt husz ember megfa- 
gyott Bulgáriában. Szófia. (HEuropa- 
press). Bulgáriában néhány nap óta 
nagy a hideg, egyes helyeken huszonöt 
fokot is mértek a fagypont alatt. Hiva- 
talos közlés szerint az elmult tiz nap 
alatt husz ember megfagyott Bulgá- 

riában. 
— Közel másfél millió lakosa van Ró- 

mának. Róma. (Rador). A római lapok 
kimutatást közölnek, mely szerint 1942 

december 31-én az olasz fővárosnak ke- 
rek számban egy millió négyszázhetven- 
két ezer lakosa volt. 

— Malálozások. A timisoarai-temesvári 
anyakonyvi hivatalban a következő halálo- 
zásokat jelentették be: Grosz Mária 47 éves, 
Laurean-utca 8, Heppmann született Melkő 

Dóra 57 éves, II. kerület, Bontila-utca 1., 
Popescu Dumitru 19 éves, Wagner Sándor 
67 éves. 
— mMétszáznegyven büntetés Eucuresti- 

ben a légvédelmi rendeletek megszegése 
miatt. Az utóbbi két hónap alatt csupán a 
fővárosban 740 személyt büntettek meg 

azért, mert az elsötétitési rendeleteket elha- 

nyagolták vagy egyáltalában nem vették 

figyelenibe. Alapos leckében részesültek a 

hanyagok és a teljesen fegyelmezetlenek, 

amennyiben 14 személyt hathonapi, 6-ot két- 

hónapi fogházzal sujtottak, 6 személyt 

egyenként 20.000, 16 személyt egyenként 

10.000, 50 személyt egyenként 5000 és 639 

személyt 5000 és 2000 lej pénzbüntetésre 
itéltek. : 

— Égési sebeibe belehalt gyermek. 

A freidorfi-szabadfalui csendőrség ér- 

tesitette a timisoarai-temesvári ügyész- 

séget, hogy Schill Róbert másféléves 

gyermek, néhány nappal ezelőtt szenve- 

dett sulyos égési sebeibe belehalt. 

— sSzáztizenkét évig élt. Bacau. Domnita 

Maria bacaumegyei községben most halt 

meg Chirila Calvina 112 éves asszony. Ma- 

gas kora ellenére utolsó napjaiig teljes szel- 

lemi frisseségnek örvendett s még élénken 

emlékezett az 1848-as forradalmi időkre. 

— Teljesen leégett a cukorgyár, mert 

nem volt viz a közelben. Madrid. (NTI.) Ha- 

vanából származó értesülés szerint Kuba 

egyik legnagyobb ipartelepe, a tingarói cu- 

korgyár kigyulladt. A tüzoltók kivonultak, 

de nem volt elég viz a közelben s ezért a 

berendezések teljesen a tüz martalékává 

váltak. A kár több, mint egy millió peso. 

tanács szerdán ujabb ülést tartott. Az 
ülést délben 12 órakor félbeszakitották, 
mert Asensie hadügyminisztert jelen- 
téstétel végett Franco tábornagy, aál- 
lamfő magához kérette. 

— Volt osztrák mimiszterelnök halála. 
Bécs. (Rador). Báró Beck, a volt 
Ausztria egykori miniszterelnöke, Bécs- 
ben 88 éves korában meghalt, 

— Száz millió dinárt utaltak már át a Né- 
metországban dolgozó szerb munkások csa- 
ládjaiknak Szerbiába. Az ellenséges propa- 
ganda számtalan esetben igyekezett azon, 
hogy befeketitse a Németországban dolgozó 
munkások belyvetét. Azt akarták elhitetni, 
hogy Németországban az idegen nemzeti- 
ségü munkások tulajdonképen rabszolga- 
munkát végeznek, hogy alaposan kifacsar- 
ják munkabirásukat, de még elegendő táp- 
lálékot sem kapnak és ha moccanni meré- 
szelnek, eltünnek ugy, hogy senki sem hall 
többé felőlük semmit sem. lErre a nagyon is 
célzatos és embertelen hirverésre alaposan 
cátol rá az a hiteles belgrádi hir, hogy a 
Németországban dolgozó szerb munkások, 
akik a németországi munkára önként vál- 
lalkoztak, a mai napig 102,389.348 dinárt 
utaltak át családjaiknak. 

— Az első dohányjegy. A német történé- 
szek megállapitották, hogy az első német 
dohányjegyet, amely valószinüleg egyben a 
világ első dohányjegye is, több mint 200 év- 
vel ezelőtt, 1729-ben állitották ki. A dohány- 
jegy kállitására azonban nem a dohány- 
hiány, vagyis a dohányért való tülekedés 
adott alkalmat, hanem ellenkezőleg, a do- 
hányzást elitélő közmorál megcsufolása volt 
a cél. Hogy mi inditotta Graff Károly 
bingeni lakóst furcsa ötletére, ma már nem 
lehet megáilapitani, elég azonban annyi, 
hogy megjelent az ottani előljáróságon és 
18 krajcár lefizetése ellenében tes 
irást kért arról, hogy jogában van dohá- 
nyozni. A 18 krajcár megtette hatását és 
Grarf ur a következő szövegü dohányjegyet 
kapta kézhez: „Ennek az igazolványnak a 
felmutatója, Graff Károly, a kerülethez tar- 
tozó Bingen polgára egy évi hatállyal enge- 
délyt kapott a dohányzásra. A jegyzőség- 
nek a szabályos illetéket, azaz 18 német 
krajcárt lefizette." 
Betörőbandát fogtak. A timisoarai- 

temesvári rendőrség letartóztatta Pleff 
József, Krejcsovics Antal és Schmidt 
Amtal timisoarai-temesvári lakosokat, 
akik az utóbbi időben több betörést és 
lonást követtek el Igy a többi között 
ők voltak a tettesei a Carol-uton levő 
Louvre-féle üzletben elkövetett 800.000 
lej értékü betörésnek. A lopott holmi 
egyrészét megtalálták. Ugyanott talál- 
tak még kilencven kilógramm cukrot 
is, amelyet a banda tagjai a Romcolind 
cukorelosztó cég egyik kocsijáról lop- 

tak el. 
— összevagdalt női holttest a hóban. 

Budapest. Bestiális kégyetlenséggel vég- 
rehajtott gyilkosság nyomára jöttek Kőbá- 
nyán. A Gyömrői-ut melletti térségen kato- 
rák gyakorlatoztak. Az egyik katona a hó- 
ban egy holttestet talált. Jelentette az ese- 
tet felettesének, majd értesitették a rend- 
őrséget. Az egyik barázda-mélyedésből ösz- 
szevagdalt, ruhátlan női holttestet emeltek 
ki. A halott személyazonosságát nem tud- 
ták megallapitani. A rendőrség széleskörü 
nyomozást inditott a gyilkos elfogására, a 
holttestet pedig beszállitották az orvostani 
itézetbe. Tekintettel arra, hogy néhány 

héttel ezelőtt egy nő rejtélyes eltünéséről, lensége 3P 

tettek jelentést a rendőrségnek, a gyilkos Forum: A végzet. Uránia: Mesél 

kézrekeritése rövid idő kérdése. 

— ,Időszerü" vezércikk. Buenos Ai 
res. (NTI). A Daily News cimü lap, — 
mint Newyorkból jelentik, — vezércikk- 
ben szólitja fel az ujságolvasó közönsé- 
get az ujság-vásárlásban való takaré- 
koskodásra Minden amerikai család 
csak egy lapot vegyen s azt is adja köl- 

csön az ismerős családoknak, ajántja a 
Daily News. A felhivást az Egyesült 
Allamokban egyre nagyobb arányokat 
öltő papirhiánnyal hozzák összefüg- 
gésbe. 
—– A győógyszerkülönlegességek hiva- 

talos ára. Bucuresti. A hivatalos lap 
január 21-i 17 számában megjelent 
egészségügyminisztériumi rendelet az 
1943. évre életbelépteti a gyógyszerkü- 
lönlegességek hivatalos árát A rendelet 
szerint ez az 1941 junius 1-én érvényben 
volt árakkal azoncs, amelyet az orszá- 
gos ár-kormánybiztosság 1942 augusz- 
tus 4-én kelt 1615. számu határozatával 
a kormány gazdasági bizottsága olyan 
értelemben hagyott jóvá, hogy legfel- 
jebb huszonöt százalékkal lehet emelni Az árak további változását az érdeke. tek tudomására hozzák 
— Az aradi tanoncok tenets i tőzete ismét müködik. Az araé nn 

tek tehetségkutató intézete egy ideig mern müködött és most közli az érdekeltekkel 
Hogy ezentul tanoncot csakis abban az eset- ben lehet szerződtetni, ha rendelkezik a te- hetségkutató intézet bi itványá 
e izonyitványával. Az 

n a Regina Mama Elena-körut á alatt muüködik péntek kivételével Tá ep munkanap délelőtt 8-14 óra kö- ö szi egyéni vizsgálatait, a 
vizsgálat pedig minden pénteken gepaen van. Orvosi vizsgálat naponta 12-14 óra kö- zött, Röntgen vizsgálat csütörtökönként 12 - 13 óra között. A tehetségkutató vizsgálat előt: a tanoncjelelöltnek fel kell mutatniok iskolai igazolványukat és állampolgársági bizonyitvanyukat. 

kötelezettsége. — Zsidók hólapátolási 
Bucuresti (Rador). A zsidókérdés sza- 
bályozására alakult bizottság 7. számu 
közleményének kiegészitéseképpen köz- 
lik, hogy a főiskolai végzettségü zsidók 
továbbá azok, akiknek a központi romá- 
nositási hivataltól kiállitott munkaenge- 
délyük van, végül akiket az illetékes ka- 
tonai hatóságok testi munkára alkal- 
matlannak találtak, 3500 lej lefizetése 
ellenében mentesülnek a hólapátolási kötelezettség alól. Azok a zsidók, akiket 
a nagyvezérkar a munkakötelezettség 
keretében valamely közintézményhez osztott be, pénzbeni megváltás nélkül is 
mentesülnek a hólapátolás alól, ha az il- 
lető intézmény ezt kellő indokolással 
kéri a nagyvezérkartól. Az összeg befi- 
zetése ormániai Zsidóközpont me- 
gyei hiva történik, leg 
február 10-ig. ekésóbb 
— Féltékenységi dráma - huszévi há- 

zasság után. Bucuresti. Comanescu Con- 
stantin, bucuresti Foilsorutca 42. szám 
alatti lakós állandóan féltékenységi jelene- 
teket rendezett otthon. Tegnapelőtt ismé- 
összeveszett feleségével és felindulásában 
egy késsel mellbeszurta az asszonyt. Coma- 
nescunét a mentők kórházba szállitották - 
sérülése nem életveszélyes, – a késelő fér- 
jet pedig a rendőrség vette őrizetbe. Co- 
manescuék már husz éve házasok 
Uj árdiktátor az Egyesült Allamokban. 

Brown szenátort nevezték ki. 
— Aradi lovak felülvizsgálása. Az ar 

városi állatorvosi hivatal közli az aradi ló- 
tulajdoncsokkal, hogy állataik egészsé, 
ügyi felülvizsgálása (függetlenül a ló korá- 
tól) és a személy- vagy teheráru- tás- 
ra használt lovak beoltása ebben az évben 
az alábbi sorrendben történik meg: hétfőn 
délelőtt 8-12 óra között a mikelakai lova 
kat kEell megvizsgáltatni az ottani közigaz- 
gatási kirendeltségnél, kedden délelőt: 8- 
12 óra között a gaji, buzsáki és Duca-telepi 
Hlovakra kerül sor a gaji közigazgatási ki- 
rendeltségnél, az aradgajhatári lovakat p 
dig ugyanaznap délután a Turay csárdán 
kell bemutatni, az Arad—pecicai-pécsk 
uton. Szerdán délelőt: a belvárosi, pern 
vai, ségai és Mossótzy-telepi lovakat az 
di állatvásártéren vizsgálják felül és oltj 
be. 

Mozik musora. Timisoara-T 
Apollo: A zöld kalóz leánya, Capitol 

élet diadala, Corso: A fattyu, Th: 
feleségem a tolvajnő. Roxy: Assz 

Arad: Aro:GPU, Cors 
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egyeztetési tanács ülése. A városi ösz- 

szeegyeztetési tanács január 29-én p
én- 

teken delután 4 órakor a városháza ta- 

vácstermében ülést tart. Az ülés tárgy- 

sorozatán a lakosság élelmiszerrel és 

tüzelőanyaggal való ellátásának kérdé- 

se, a mérnöki hivatalnak január h
ónap 

második felében végzett és február hó- 

nap első felében végzendő mumkájáról 

szóló beszámoló, a városi gyámolitó 
bi- 

zottság müködése és az épitendő hütő- 

házakra szükséges 200 millió lej köl
csön 

ügye szerepel. 

A megszállt francia területek me- 

gyefőnöke Lavalnál. Párizs. (NTID). A 

megszállt Franciaország ötvenhét me- 

gyefőnöke Laval miniszterelnök eln
ök- 

letével Párizsban értekezletet tartott, 

amelyen résztvett a kormány öt min
isz- 

ere is Az értekezleten beszámoltak a 
megszállott övezet élelmezési helyzeté-

 

ről, majd megvitatták azokat a rend- 

szabályokat, amelyek révén az uj ara- 

tásig a kenyérmagvakkal való ellátást 

biztositani lehet. 
A finn parlament alelnökének magyar 

kitüntetése. Budapest. Horthy Miklós ma- 

gyar kormányzó Linkomies Edvinne
k, a na- 

pokban Magyarországon járt finn parla- 

menti alelnöknek a magyar érdemrend 

magykeresztjet adományozta a 
csillaggal. 

A Det! HIRLAE telefonszámai: 
Szerkesztőség: 50-78 

Kiadóhívatal: 28-10 

- Rekvirálási bőnok kifizetésre való 

benyujtása. A timisoarai-temesvári 

hadkiegészitő parancsnokság rekvirál
á- 

si hivatala közli a körzetébe tartozó 
ér- 

dekeltekkel, akiknek lakbérleti összeg- 

ről, vagy kártéritésről szóló 1939 már- 

cius 15. és 1941 junius 22. között kiálli- 

tott rekvirálási bón van birtokukban, 

hogy azt legkésőbb január 28-ig az el-
 

lenérték kifizetése végett nyujtsák be az 

mletékes adókerületnél. 

tet Józset elhalálozása alkalmából Meiszner 

Erna es Meiszner Emmy a timisoarai-te- 

megvári Szent Erzébet napközi gyermek- 

otthonnak 500 lejt adományoztak. – Ifi. 

Temák Ede (Craiova) özvegy Ullrich Öd
ön- 

mné halála alkalmából koszorumegvált
ás ci- 

mén a Szent Erzsébet napközi gyermekot
t- 

honnak a Déli Hirlap utján 500 lejt adomá- 

nyozott. 

- Az aradi nyugdijkönyvecskék 
átvéte- 

Jének sorrendje. Az aradi pénzügyigazgató- 

gág nyugd josztálya értesiti 
az aradi nymg- 

dijasokat, hogy januárra már 
kiállitott uj 

ayugdijkönyvecskéjük átvétele 
végett az 

alábbi sorrendben jelenkezzenek: hétfőn 

délelőtt az 1-500 sorszámu 
nyugdijasok, 

hátfőn délután az 500—1000, 
kedden dél- 

előtt az 1001-1500, k
edden délután az 1501 

5000, szerdán délelőtt 
a 2001-2500, szer- 

dán délutáén a 2501-300
0, csütörtökön 

dél- 

lött a 3001-4000, csütörtökön 
délután pe- 

dig a 4001-4500 
sorszámu nvükkö 

vecskeék tulajdonosai jelentkezhetnek. 

kell tartani. 
Forrendet be kell kéjet befolyás alatt. Bue- tÚruguay szovl 

nos rok östefani) Montevideóból szár- 

mnazó hir szerint GGuani, Uruzuay külüss 

miniszttie Litvinov washingtoni szovje 
ö 1 tárgyalni. Litvinov hir. 

nagykövettel fog gy: 

Szerint azon fáradozik, hogy 
Uruguay ve- 

e fel ismét a diplomáciai kapcsolatoka a 

zovjetumióval. Az uruguayi közvélemény 
nem nézi jé szemmel a Szovjethez 

való kö- 

Zeledést, egyes körökben azonban 
az a vé- 

lemény alakult ki, hogy a kormánynak 

ines lehetősége és nincs is ereje ahhoz, 

hogy a' Szovjet nyomásnak 
ellenálljon. 

Balkezes festőmüvészek. A gyerekek- 

nél igen gyakran jelentkező balkezesség 

őyel megszünik és a felnőtteknek mind- 

ssze 2-4 százaléka balkezes. Érdekes, 

gy Leonardo da Vinci és Adolf Menzel, a 

"ágtirü festőmüvész balkezes volt. 

A papirpénz feltalálója. Az első papir- 

nz 1716-ban került forgalomba. Feltalá- 
a Jonhn Law, egy skót bankár fia volt, aki 

elsőnek jött rá arra, hogy az érepénznek pa- 

való helyettesitése elkerülhetet- 

ügyi terveit azonban min- 
mol alannak itélték és elutasi- 

XV. Lajos volt az első, aki enge- 

ott neki arra, hogy „bankjegyeket" 

Koszorumegváltás cimén nehai C
rog- 

Besselmann megvédte 
Hamburg nagy sportesemény szinhe- 

lye volt. Besselmann, a német középsu- 
lyu hivatásos ökölvivó Európa-bajnok, 
századik mérkőzésére állt ki, holland ki- 
hivójával, Luc van Dam-mal, a középsu- 
lyu ranglista második helyezettjével 
szemben. Besselmann előző küzdelmei- 
nek során nem kevesebb mint 50 kiüté- 
ses győzelmet aratott, de ez alkalommal 

holland ellenfele kemény próbára tette 

tudását és a 15 menetes mérkőzésben 
csak csekély különbségü pontozásos 
győzelmet aratott. Ez ugyan elegendő 

volt Besselmann Európa-bajnoki cimé- 

nek megvédésére, de a holland van Dam 

is bebizonyitotta, hogy nem érdemtele- 

SPORTESEMENYEK 
s [ 

Európa-bajnoki cimét 
nül került a ranglista második helyére. 
A küzdelem első négy menetében 

egyik öklöző sem tett nagyobb előnyre 
szert. Az ötödik menetben azután előbb 
Besselmann kapott egy tiszta ütést az 
arcába, amire ő azonban kettővel vála- 
szolt. Ettől kezdve azután Besselmann 

vette át a támadó kezdeményezést, 

azonban csak ritkán sikerült a holland 
ellenfelének ügyes védekezését áttörnie. 

A mérkőzés vége felé Besselmann arc- 

sérülést szenvedett, amely megakadá- 

lyozta a további teljes erejü küzdelem- 

ben, de azért az utolsó két menetet ki- 

huzta és a pontozóbirák döntésével 
megvédte bajnoki cimét. 

A pozsonyi MAC jubileuma. Pozsony. 

A Pozsonyi Magyar Hirlap beszámol arról 

sportklub harmincéves fennállása alkalmá- 

Dól rendeztek és ismerteti a szlovákiai Ma- 

gyar Párt elnökének ez alkalomma]l a ma- 

gyar munkásság magatartásáról mondott 

elismerő szavait. 
—— 

Sporthirek mindenfetőt 
A Berliner Schlittschuhklub jégkorong- 

csapata január 31 és február 4. között Bu- 

curestiben szerepel. A berlini együttes el- 

lenfele a román válogatott, valamint a ro- 

mán bajnokcsapat, a HC Juventis lesz. A 

németek a jégkorongozókon kivül néhány 

mükorcsolyázójukat is magukkal hozzák. 
. 

Az ökölvivócsapatbajnokságok során Bu- 

dapesten a következő fordulóban a BvSC- 

BTK és a BSzZKRT-WMTK mérkőzések 

kerülnek eldöntésre. 

A mogyar felvidéki kerület jégkorong- 

bajnokságainak során a következő eredmé- 

nyek voltak: Kassai RAC-Ungvári AC 

6:1, Kassai Vasutas-Ungvári AC T7:2. 

Boroszlóban vasárnap német—svéd ama- 

tőr ökölvivóviadal kerül eldöntésre. Egy 

év előtt az Enrópa bajnokságokon a svédek 

Boroszlóban a harmadik helyet vivták ki, 

mig három év előtt Svédországban a své- 

dek 10:6 aránybar legyőzték a németeket. 

A vasárnapi találkozó a három év előtti 

viadal visszavágója lesz. 

A magyar tekézők az utóbbi időben née- 

hány csucseredményt értek el, amelyek a 

következők: 200-as vegyes dobásban Kal- 

már Imre 924 fával, 100 telibe dobással 

Darvas Gyula 667 fával, 4x100-as dobá
sban 

az Előre csapata 2470 fával. 

Február 21-én a Mátrában magyar—sváj-
 

ci főiskolás siverseny lesz. v 

a bensőséges ünnepségről, melyet a MAC 

A légitámadás áldozatául esett berlini 
sportpalota március elejétől kezdve ismét a 
sportrendezvények rendelkezésére áll. 

' . 

A hoana labdarugóbajnokság vasárnapi 
eredményei: Sparta Roterdam—Ado den 
Haag zZ:?, Feijencord Rotterdam—-VSV 
Velsen 1:0 Enschede-Goahead Deventer 
4:1, Wlem-NAC Breda 2:2. 

Az idei amatőr ökölvivő Európa-bajnok- 
ságot junius 24-29 között Rómában tart- 

A német gyorskorcsolyázó bajnokságo- 
kat január 23-24-én rendezik Klagenfurt- 

ban. 
. 

A belga labdarugóbajnokság meglepetése 
vole vasárnap, hogy a bajnok Liersche SK 
1:1 arányban döntetlenül végzett a Stan- 
dard Lüttich ellen. A további eredmények: 
Eendracht Aalst-Olympic 2:0, FC Mecheln 
-SC Anderlecht 2:0, CS Brügge-Boom 
FC3:2, La Gantoise—Tilleur FC 3:0, Beer- 

schot-AC Antwerpen 4:2. 

Az elmult évben a budapesti Sportcsar- 
nok kis csarnokában 205 esemény folyt le, 
melyek közül 177 sportverseny volt 77.219 
néző előit. Sportágak szerint ez a szám a 
következőkép oszlik meg: Ökölvivás 29, 
birkózás 11, vivás 5, tornaverseny 6, disz- 
torna 4, kosárlabda 32, asztalitenisz 2, hi- 
vatáscs ökölvivás 7, hivatásos birkózás 14, 
tenisz-edzés 17, stb. 

SPORT-FOTO-OPTIC 
Alegolcsóbb sportcikkek 

és azok javitása 

1.M.Mülley-nél 
Timisoara !., Strada 

Solderer 11. 
Fiók: IV., Bulevardul 

Berthelot 10. Tel. 10-10 

— Repülőszerencsétlenség áldozata lett. 

Amszterdam. (NTI). Washingtoni értesü- 

lés szerint a legutóbbi amerikai repülősze- 

rencsetjenségnek William Johnson, az 
Egyesült Államok északafrikai közélelme- 

zési kormánybiztosa is áldozatául esett. 

—– Cukor helyett homokot árult – egy 

évi fognázra itélték. Cizmas Pavel siriai-vi- 
lágosi gazda azzal csapta be a hiszékeny 

aradi embereket, hogy cukrot kinált nekik, 
de a papirzsákban csak felül volt néhány 

centiméter vastagságu réteg cukor, mig 

alól homok. Emiatt már nem egyszer meg- 
büntette az aradi törvényszék és most is- 
mét ezért állt a biróság előtt. A törvény- 

szék ezuttal egy évi fogházzal sujtotta. 

— IHndiában is adagolják az élelmi- 
szereket. Amszterdam. (NTI). A 
prit hirközvetitő szolgálat értesülése 
szerint Amery britindiai miniszter ked- 
den az alsóházban megerősitette azt a 

hirt, hogy Brit-Indiában bizonyos mér- 
tékben élelmiszerhiány mutatkozik". A 
miniszter a továbbiakban bejelentette, 

hogy Indiában is bevezetik a jegyrend- 
szert, illetve az összes élelmicikkek ada- 
golását. „A kezdeti nehézségek" leküz- 
désére az uj termésig India gabonabeho- 
zatalra szorul, - mondotta Amery. 
— Orvosi hir. Dr. Ráth gyermekorvos 

rendeléseit ujból megkezdte. Timisoara-Te- 
mesvár II., Coronini-tér 2 sz., telefon 26-57. 

ARORAL 
TELEFON 24-48ő 

A szovjet títkos kém- 
iroda hatalmas, nagyon 

időszerü mai filmje. 

Elegáns mindent eltakarni 
ígyekezöő mílieu, amely a 
cseka titkos üzelmeit van 

hívatva leplezni. 

Egész nap jegyelővétel! 
Szabadjegyek felfüg- 

gesztve. 

Panajoth, Freidorf 

A rovarok es vadállatok 
testi ereje 

Egyik-másik rovar óriási testi ero- 
vel rendelkezik. Igy a Herkules-bogár, 
melynek testsulya kb. 6.5 gr. egy 25 
kg. sulyu követ tud hátán cipelni. Az 

embert, testsulyával ugyanilyen arány- 
ban álló teher, nemcsak hogy össze- 
roppantaná, hanem szétmorzsolna. A 
szarvas-bogár olyan terhet tud cipelni, 
ami testsulyának 54-szeresés teszi. Az 
ember erejéhez viszonyitva ez a kis bo- 

gár éppen olyan erős, mint amilven 
erős az a 100 kg. sulyu ember lenne, 
aki egy kézzel minden nehézség nelkül 
1000 kg sulyt tudna emelni. A tigris 
erejét kilenc ember erejével tartják 
egyenlőnek, az oroszlán erejét ezzel 
szemben csupán öt ember erejéhez 

— Ismét bejelentendők az ür. - 
sok. A Timis Torontal-Temes Torrtá 
megyei prefektura mellett müködő la- 
káshivatal közli, hogy visszavonja a 
mult év május havában kiadott ama 
rendelkezését, amelynek értelmében a 
mehalai lakások, valamint a többi vá- 
rosrészbeli egyszobás főbérleti illetve 
butorozott szobák üresedésük esatén 
mentesülnek az előzetes bejelentési kö- 
telezettség alól. Január 20-tól kezdve te- 
hát ismét be kell jelenteni az egy vagy emnél több szobából álló üres lakásokat 
és ezeket tizenöt napig a lakáshivatal 
rendelkezésére kell tartani. A két ás en- 
nél több szobából álló lakásokat meg- 
üresedésük előtt 30 nappal kell bejelen- 
teni. A rendelkezés ellen vétőkkel szem- 
ben megindul a törvényes eljárás 
— A kéménylyukban elrejtett bankjegyek 

elégtek. Kölönös ügy foglalkoztatja az ara- 
di rendőrséget. Özvegy Riesz Józsefné, Ale- 
xandru Gavra-utcai lakosnő feljelentést 
tett a rerdőrségen Cservenka Jánosné ház- 
tulajdonosnője és annak Reichné nevü bér- 

lője ellen, zkiket felelőssé tesz, mert elégett 
a kémé ylyukban elrejtett 185.000 leje. A 
nemmindennapi ügy előzménye, hogy Décsi 
Gyula pincér albérletben lakik Riesznénél 
és az albériőt, Rieszné távollétében, Cser- 
venkáné és Reichné beengedték a lakásba 
A pincér ekkor tüzet rakott a konyhában, 
ahol az écskaruhaárusitással foglalkozó nő 
évek óta megtakaritott pénzét rejtegette. 

— Az elektromos parasztudvar. Ugy mint 
minden más gazdasági téren, a technikát a 
földmivelési gazdaságba is be kell vezetni, 
hogy az ui idő követelményeinek eleget te- 
hessünk és ezzel nagyobb eredményeket ér- 
hessünk el, az emberi munkát könnyebbé 
tegyük. Az AEG, Berlin, sokféle elektromos 

tárgyainak felsorolási már érthetővé tesz, 
hogy az elektromosság használata a vidé- 
ken lakók életét kellemesebbé és szebbé ala- 
kitotta. Rezdődik ez a világitásnál. A mun- 
kagépek, legyenek azok kicsik vagy na- 
gyok, elektromotorok által hajtatnak, mer- 

munkaerőt és idöt takaritanak meg és 

egyenletes kivitelről gondoskodnak. A 
konyhában az elektromos tüzhely, a meleg- 
viztartály, stb. sok tárgy segiti a háziasz- 
szonyt munkájában. Az elektromos takar- 
mánygőzölő sok munkát takarit meg. Az 
elektromos gép képes a kézifejést pótolni 
és ezzel erőltető munkát megtakari-ani. A 
vidéki mühelyben végleg az elektromos ke- 

ziszerszámok gyors javitásáról gondoskod- 
nak, ami kivált az aratási idő alatt nagyon 
fontos. 
— Közel naromezer élő nyelv van. Meg- 

bizhato számitások szerint jelenleg 2 e6 
élő Lyelven beszélnek földünkön. Ezek ké- 
zül az ugynevezett 860 fontos-nyelv a kó- 
vetkezőképpen oszlik meg: Európára a8 

Azsiára 153, Afrikára 118, Eszak- es Dél 
Amerikára összesen 424, Oceániára pe 
137 esk 
— tgyeletes gyógyszertárak. Január 23 

án, szombaton Timisoara-Temesvárott a kö- 
vetkező gyógyszertárak tartanak ügyeletes 
szolgálatot: Belváros: Lupea (10 Mairl-u 
ca 5.), Gyárváros: Meiszner (Petru Mai 
tér 2), Erzsébetváros: Cristea (Lahova 
tér 1.), Józsefváros: Csilla 
9.), Mehala: Chioreanu, Fr 

eidorf-Szabadfalu: 
Aradon az ügyeletes gyógyszertár 
je a következő: Stauble (volt Hajó 
fekturával szemben), Niederma 
palota). 



dcuresti. A hivatalos lap január 19-i 
e záma közli a hadfelszerelési és ha- 
Ne nelési minisztériumnak a nem-vas 

ka fé zárolásáról, átvételéről és 
1 intézkedő 

Az öntődéknek, 
rendelettörvé- 

elettörveny kimondja, hogy 
, az ország területén létező fi- 

gy jogi személy birtokában levő 
vas ócskafém és fémhulladék a 

Iszerelési « és haditermelési minisz- 
aká. részére zároltatik. 
nül , n-vas ócskafémnek tekinti a ren- 

örvény a nem-vas fémekből és 
öntvényéből készitett használt 
okat, amelyek eredeti céljukra 
hem használhatók. Vonatkozik a 

elet a nem-vas fémek és ezek 
ényének uj és régi hulladékára, 
a y a gyártási eljárás során állott tésével a 
M Végül ide tartozik a használt ipari, 

igazdasági és kereskedelmi nem-vas 
ől készült anyag, amely az eredeti 

m eltetésének már nem felel meg. 
m zárolt nem-vas ócskafémeket senki- 

sem áll jogában a hadfelszerelési és 
elési minisztérium előzetes en- 

és magánszemélye 

z 

ipróhirdetések 
anya, 

és motorszerelőt nagy gyakor- 
magas fizetés mellett keresek 
ra. Friedrich. Timisoara II. Co- 

* ceanu 8. (450) 

OL nyelvet tanit diplomás férfi. 
misoarai kiadóban. (529) 

ÖGÉP majdnem uj, paraszt- 
harisnya, zokni, keztyü stb. 
kalmas. Bemutatás. Prof. 
soara, Unirii-tér 5, II. em. 

(530) 

lem-vas cskutémkészletek zárolásáról, 
lentéséről, forgalmáról és szétosztásáról, 

intézkedő rendelettörvény 
gedélye nélkül élők közötti elidegentés- 
sel továbbadni. A miniszteri engedély 
bármikor visszavonható. 

ipari vállalatoknak, 
üzemeknek, sőt a magán sze mélyeknek 
is tilos még a saját készletéből i is, a mi- 

nisztérium előzetes engedélye nélkül a 
nem-vas ócskafémet ujraönteni, 
feldolgozni. A nem-vas écskafémek 

raöntésével és feldolgozásával foglalko- 
zó öntődék, ipari vállalatok, 

30 napon belül be- 
jelentést kötelesek tenni, amelyben fel- 
tüntetik a szükségletet és a feldolgozá- 
si, illetve ujraöntési kapacitást. 

A hadfelszerelési és haditermelési mi- 
im egy vagy több 

megbizhat a nem-vas ócskafémek gyüj- 

a minisztérium utasitása szerint 
való szétosztásával. 

ö magánintézmények, amelyek 
b erehdez leszerelégé 

akik a leszerelt é 

Fájdalomtól meg 
nagyanya és anyós 

Horrmamnn eÓZS 

január hó 21én hosszabb szenvedés után 57 éves koráb: 
zasságának 42-ik évében elhunyt. 

E elejthetetlen halottunk temetése január 24-én déle 
lesz a timisoarai belvárosi temet 5 halottasházából. 

Kocsist, hadmentest, jó fizetéssel felve- 
szek. Timisoara II, zürjeh utca 20. (521) 

munkálatok megkezdése előtt 5 nappal 
bejelenteni ezt a hadfelszerelési és hadi- 
termelési minisztériumnak. 

A jövőben sekisem foglalkozhat nem- 
vas fémből készült écska cserealkatré- 
szek kereskedelmével. Ezeket hulladék- 
nak tekintik és ujraöntik. 

A nem-vas ócskafémek eladási és vé- 
telárát a hadfelszerelési és haditermelé- 
si minisztérium rendeleti uton szabja 
majd meg. 

A rendelettörvény megjelenésétől 
mitott 10 napon belül és azontul mi 
hónap 10-ig a 2 kilógrammot me 
dó sulyu 
jajdonosai b ejelentést 

kukban levő mennyisé ésr a 

-vas ócskafémkészlet 
tesznek a birto- 

A bejelel 1- 

ze a nem-vas Ccskafer kémre et ta- 
lálható 

A bejelentés 
vagy a valóság 

mühelyek 

meg nem felelő be 
jelentés b sa 5000 lejtől 200.00. 
lejig terjedő pén zbirságot, valamint az 
illető nem-vas ócskafém 
hadfelszerelési és haditermelési minisz- 
térium javára való elkobzását vonja ma- 

ga után. Azok akik a a minisztérium elő- 
zetes en, birtokukban 

elad- 
y más uton 

k besze szmek, 25.000 lejtől 230.000 

lejig tez ő birságban és az illető 
nem-v mkészlet elkobzásában 
részes ülnek. Ugyanilyen büntetéssel 

intézményt 

,vagy 
delték, továb- 

rt szivvel jelentjük, hogy drága jó feleség, édes- 

elné 
született Hermann Dóra 

an és boldog há- 

lőtt 11 órakor 

A gyász oló család 

orvosi várószobába, é alkal- 

lsőrangut, otthoni mun- 
nyosan eladó. 

6, földszint. 

Komaplett, világos berkenyefa-háló jutá- 
Ugyanott gyermekcipő, 

hócipő eladó. Timisoara III, Motilor-utca 

mas. Timisoara II. Titu Maiorescu 18, 
ajtó 8. (571) 

mó 

sujtja azokat is, akik nem a miniszté- 
riumtól megállapitott hivatalos áron 
árusitják. Amennyiben megállapitást 
nyer, hogy a felsorolt cselekményekben 
az illető személyt az állam megkárositá- 
sának szándéka vezette, az emlitett bün- 
tetésen kivül még egy hónaptól három 
hónapig terjedő munkatáborba való uta- 
lás is kimondható. Visszaesés esetén a 
munkatáborba való utalás három hónap 
és hat hónap között váltakozik. 
A nem-vas écskafémek gyüjtési és 

szétosztási müveletei mentesek vala- 
mennyi megyei és községi adótól és ille- 
téktől. 

Fustöli hal a vállalati alkalmazottaknak. 
A timiscaiai-temesvári közellátási hivatal 
közli a va nalatokkal, hogy az alkalmazottn- 

re esetleg szükséges füstölthal 
get a nemzeti szövetkezeti intézet 

timisoaratemesvári fiókjánál jelentsék be. 
Az intézet a rendelt halat a megszabott áron 
szerzi be Galatiból vagy Tulceaból. 

Tizenháromezer vagon gabonát gyüjtött 
a nemzeti szövetkozeti intézet öt hónap 
alatt. A nemzeti szövetkezeti intézet 1942 
öe 25-ig 6000 vagon 

t, 1800 vagon kukoricát, ád00 vagon 
é t, 2300 vagon zabot, 450 vagon rozst 
és 200 vagon kölest, tehát összesen 13.150 
vagen gabonát gyüjtött és juka tt rendel- 
tetési helyére. 

Szindikátusba tömörülnek az aradi faj- 
tehén tulajdonosok. Az aradi városi állator- 

hivatal hétfőn délután 4 órára értekez- 
egybe az aradi Simenthal-faj- 

én tulajdonosokat, hogy szindikátusba 

eresek 1-2, esetleg 3 szobás fürdő- 
szobás komplett lakást, nem zónában, 
házbért 6 honapra, esetleg 1 évre előre 
fizetek. Cim a timisoarai kiadóban. 

(565) 

Szép ebédlő butor sürgősen eladó. Cim 
a timisoarai kiadóban. (564) 

snőnek menne varrónő evedül- 

meket lekötár n 
Scarai kiadóba kér. 

Has butor, háztartási eikkek és rá 
dió eladó. Timigoara HI. Rusu Sirianu 
utca alsó csengő. (S68) 

Pénzszekrényt iratok megörzésére al- 
kalmasat megvételre keresünk azonnal- 

Ud! PRAAIKUS! OLCS 
DOLGOK 

ALKALMI 
(520) közvetitése! Elad? Vesz? Al- 51a 

t EM kalmi háztartási, érték vagy disz tár- 
zgy, fehér gyapju Szorgalmas mindenest és mosónőt fel- gyakat? butorokat stb. Ingatlanokat, 

mé b garantált tiszta, kifogásta- veszek. Kuklay, Timigoara I, Tepes földeket? Keres vagy óhajt bérbevanni. 
me oe an. Timisoara, Eugen de Sa- Vodartér 1. szám. (515) házat, lakást, butorozott szobát, rak- 

nelet, ajtó 17/a. Megte Fakaások, 1 2 3 szoba, konyha, tárt? stb. Keres, vagy van kamatoztató 

élelőtt. Hétköznap fürdőszoba stb. azonnalra kiadók. Agen- 
tura és Comissio „Acom" boyvállalat, 
Timisoara I, Lonovici-utca 5, 
52.60, volt P ynkerton-boy helyiséz 

tőkéje? VIDÉKIEK! Keresnek kereske- 
delmi összeköttetéseket: épitészekkel, 
mérnökökkel, vállalkozókkal vagy szak- 
mesterekkel? Tanitók! Keresnek tanit- 
ványokat korrepetálásra? Tanu ók! ke- 
resnek korrepetátorokat? „ORIENT- 

telefon 

(518) 

szobabutor, kerékpár, rá- 
balkaros cipészvarrógép 

Fesbőmüvésznő idősebb müűértőt keres. 
Vaáilaszt „Recompensál" jeligére a timi- 
scarai kiadóba kér. 

BOXY,, cég Timisoara I, Ungurianu 9. 
Egy 42 leies komissio eílenében, a nyil- 
vántartási osztálya által, 8 napon át, 581 

k58) óbaja szerinti cimmel, rendelkezésére 
artási cikkek. Timisoara, 

(545) 

ta gyapju TerHöltöny közép- 
és két pár 36-os női cipő el- 
oara II, Matasarilor 1. (544) 

Kitünő zongora, ismert bécsi gyárt- 
mány, szép és jó kivitelü, kereszthuros 
minden tekintetben kifogástalan eladó. 
Timisoara IV. Tudor VIadimirescu- sor 
24 szam, I. emelet. 

ulj. Olcsó és garantált Boy-szolgálat. Te- 
efon 42-22 és 17-99. (2534) 

Kiváló zongora Grotnan-Steinweg, an- 
gol repeticiós szerkezetü, ugyszintén 

iö1) Stingl, mindkettő kereszthuros, rövid, 

Géphajtószij Tán állást keres konyhára, 
et me rItegkereséseket rt, magánházba is megy. 

a II. Noua-utca 22. (523) 

szükségletét fedezhető 
„Garando" jeligére a 

timisoarai kiadóba kérem. 

fekete, eladó. Timisoara II. Traian-tér 
3, telefon 38-13. (459) 

OVJA LABAIT a nedvességtől! Lábbe- 
(587) 

elédlányt háromtagu uri- 
zonnalra keresek. Timisoara 
utca 9 (a vágóhidi villamos- 

(5006) utca 46 I. em. 6. 

Keresek kis családhoz jól főző evakuált 
mindenest, vagy ötven éven felüli bejá- 
rénőt. Jól fizetek. Timisoara IV. Fröbl 

lije talpát „Caloghiru" tinkturája viz- 
hatlanna teszi. Kapható csakis „Orient- 
boy"-nál Timisoara, Ungureanu 9. 

((2525) (562) 

ra. Ajánlatokat telefon 50-47 alá ké- 
rünk, Timisoara. (509) 

Usztergályost, önálló munkaerőt felve- 

szek. Hadi rokkantak előnyben. Cim a 
imisoarai kiadóban. (S72) 

Tizedesmérleget 300 kg. mérésére al- 
kalmasat keresünk azonnali megyetelre 
Agánlatokat telefon 5947, alá kérüni 
Timisoara. csro) 

Tökéletes szakácsnőt szobalány mellé 
azonnal felveszek. Timisoara I. Diaco- 
novici Loga körut 8/a, földszint 3. sT) 

Egy pár 42-es férfi bakkancs, kifogás- 
talan állapotban, 5500 lejért eladó. Ti- 
misoara IV. Dimitrie Sturdza 52, udvar- 
ban. (TO0) 

Todrásznőt keresek viz és vasondolálót- 
Érdeklődni Gill, Fratelia, ötös villamos 
végállomás. ) 

26-os leányka cipők, Tarványmosde, 
rezágy, szekrány, kézimángorló, eladók. 
Timisoara IV. Tudor Viadimiresc eoe 
18, I. emelet. 

Eladó egy használt két sütős nagy y rő 
zőkályha. Timisoara IV. Tanet Va s- 
cu utca 19, ajtó 11. 

A X A fFE A e VAROSI MoZGK MA M 

T ILEFON 78 64 

[esselyés Karl Iwmdvvie IBielal 
legsiker ültebb alakítása az: 

méció p, kkg rtág 

BOLVARY GÉZA hatalmas filmdrámája, egy Elm. 
amely nagyobb siker 1esz mint a „POSTAMESTEI, volt 

„A VÉGZET" 
főszerepben a legnagyobb karakter szinész 

HEINRICH GEORGE 

b H U M TELEFON 20-19 
z év egnagyobb filmbemutatója! 

47 sz. hiradó. 

m nem onsan s. 6. é s és Téi 70 Grakor Tezdődnek. – Vasár- és m T 



fol főző mindenest február 1-re felve- 

19437 jeligére. 

gyerekbakkancsok, cipők, hócipők, téli 

t vagy lányt könnyü munkára 

Vasárnap, 1943 jannár 2 É 

Egyedülálló hölgy keres lakótársnőt, 

kivel jól berendezett otthonát megosz- 

Tará Válaszokat „Egyedül" jeligére a 

timisoarai kiadóba kér. (582) 

götét, mély gyermekkocsi kifogástalan 

állapotban és gyermekhócipő 27-es ci- 

vére olcsón eladó. Fratelia, Str. III
. Nr. 

66. 5000) 

Tiszta, megbizható mindenest keres 

egyedülálló hölgy. Cim a timisoara
i kia- 

dóban. (583) 

öitomán, jó és garantált tiszta eladó. 

Timisoara III. Memorandului 
utca 68. 

Keresek önállóan dolgozó nőt két sze- 
mélyhez, Bonboneria Adám Gh. Timi- 

soara I. Regele Ferdinand 
körut 8 sn 

EMsoskat C O R S O-mozi 

k 
németül beszélő filmremekben. 

Tel.: 38-95 

Kocsist lehetőleg nőtlen azonnalra fel- 
veszünk, Kiszling hentesáruüzem. Timi- 
soara III. Asanesti-tér 4. (559) 

ar szekrény háromajtós, lámpák fo- 

k gyak ihuzható aszta
l, ablakok, 

rámák, csirkeketrec, szal
ontükör, wert- 

heimkassza eladók. Timisoara II
. Tosit 

Vulcan utca 1 szám. 
(555) 

szek Lingerie Lavable, Timisoara II. 

Traian-tér, 7 szám. 
(552) 

Hiadó egy utcai szoba üre
sen, konyha 

használattal, esetleg bu
torral ágynemü 

nélkül. Timisoara III. Ion Vas
ii utca 35. 

(S51) 

DUNCA-féle fatelepen, Arad 

Mocioni-utea 1. szám alatt jó szár
az 

(át lehet vásárolni leszál
litott árban [ 

usztviselőt felveszek. 
J elentkezni 

naponta 1–2 óra között, Ma
nn 

imisoara II. Traian-tér 2, ajtó
 18. 

Tims 
tgz0) 

Keresek jó konfekciós szabó segédeket. 
Ké gépi, két kézi és egy nadrág szabót 
magas óra bérrel. Zeithammel Carol, Ti- 
misoara II. O. Iosif utca 15 szám. (567) 

Eladó: egy 38-as hócsizma és fekete 
női féleipő. Timisoara III. Odobescu 
utca 42, alsó csengő. (257) 

Faapritó kétkaru balta azonnal kap- 
hato. Desider Friedrich, Timisoara II. 
Cogalniceanu 8. (585) 

Rézágy, szekrény, márványmosdó és 
36-os lányka cipők eladók. Timisoara 
IV. T. Vladimirescu 18. I. emelet. (577) 

Mindenes szakácsnőt keresek. Inspector 
Cucu, Timisoara I. Marghiloman utcal 
10. (576) 

Gyermekágy-matrac kifogástalan álla- 
potban garantált tiszta, eladó. Timisoa- 
ra II. Carol körut 20, ajtó 9. (573) 

Ké á bá é kást ke- 
Két, vagy háromszobás sz

ep la k 

resek május 1-re. Ajánlatokat 
„Pontos 

lakó" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 

rek. 
(549) 

Jólfőző szakácsnő állást keres. Timi- 

sdara T. Solderer utca 5 szám. 
(547) 

Urilány azonnal irodai állást nyerhet, 

gyekolott vagy kezdő. Ajánlatokat a 

timisoarai kiadóba kérek, ye 

1 hold föld a vizkutak közelébe
n eladó. 

Eydeklődni Kunz téglagyárban, Timi- 

soara II. Calea Buziasului 3. (561) 

Nál fodrásznőt, ki manikürös is, felve
sz 

Groszmayer, Timisoara II. Stefan cel 

Mare 49. 
(563) 

ett 

Cirkusz E. Krateyi 
Timisoara M. Badea Cartan tér. 

Csak szombaton és vasárnap tart 

előadást. Ma szombaton és vasár- 

nap két előadás, mindkét napon 

délután 4 és este 9 órakor, teljes 

músorral, végén uj bohózat „A h
á- 

rom vagabund? Jól fütött hel
yiség. 

és tavaszi-kabát 83-7 kvs 
Ti- 

isoara III Giurgiu utca 13, ajtó 1. 
misoara gi csas) 

Keresek antik szekrényt, sublodot és 

zékeket. Timisoara III. Bul. Carol T.
 II. 

emelet, ajtó 9. 
(423) 

a féle muűstoppolást folytatom. 

E. Pastináné, Arad, Teodoroiu 

utca 4 Tuüzoltólaktanyával szembeni 
sarokk (4994) 

oudó: Női télikabát és kosztüm,
 vado- 

natuj férfi szmoking, 8-10 éves f
iu na- 

dragok, valamint bármely kályhába 

beszerelhető petreleum égők Timi
soara 

HIui 2, emelet. 553) 

felvesz Hajdu szalon, Timisoara IV
. Bul. 

Carol 14. (556) 

üszer és csemege, kereskedősezéd 

azonrali alkalmazást talál Galgon 
Gyu- 

z löldek, szőlők, ma mok el- 
ázak, adása, vetee, csereje, 

minden ártokozatban. 

MATSCHEK ügynökség, Rrad 
Carol körut 17 (volt 46) Tele'on 16-95 

„Telefunken" 4 lámpás, vagy „Olimpia" 
6 lámpás rádió eladó. (szuper), Arad, 
Cosbuc utca 44. (T11) 

Jólfőző asszonyt cseléd mellé azonnalra 
alkalmazunk, Arad, Cosbuc utca 44. 

(T12) 

Tisztibluzt és sportcsizmát, (jó állapot- 
ban) megvételre keresek. Arad, Cosbuc 
utca 44. (T13) 

Müvészi kivitelü négyszögletü ebédlő- 
asztalra való kézimunka-teritő eladó. 
Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu 4. 

(T14) 

Sötétkék szövet női ruha, 36-os fekete 
női cipő, 3 öl bükk és gyertyán tüzifa 
helyszüke miatt eladó. Arad, Simion 
Balint utca 11. (T15) 

Szakácsnőt és szobalányt elsejére alkal- 
mazok, Arad, Regele Ferdinand-körut 
43 szám. (716) 

Mindenes főzőnőt elsejére alkalmazok, 
Arad, Gojdu utca 11. (T16) 

Elsőrendü kövér disznók eladók. Arad, 
Sava Raicu utca 40-50. (T17) 

ONC hiradó. 

Faplanokat készit, használtakat olcsón 
átdolgoz Glück, Arad, Baritiu utca 8, 
Avram lancu tér mellett. Ugyanott egy 
ujjádolgozott paplan eladó. (T18) 

metőben. 
Legyen áldott emléke! 

lonál Timisoara I. Eugen de Savoya 9
. 

(538) 

A hósivatagok lakóinak kalandos va- 

dász élete, hősi küzdelme, boldogsága, 
szerelme: 

A FATTYU 
cimü grandiózus filmben, a kék-rókák, cobolyok, hermelinek birodalma, 

,UÜnmnepnapon: 11-kor matiné. 

Előadások: 3, 5, 7, 9.15 

scara III. Bul. Carol 21. 

Egy férfi kabát, jó állapotban, sürgő- 
sen eladó. Timisoara I., Eugen de Sa- 

voya 3. ajtó 6. 

Tincan-Tenkén 40 év óta fennálló üzleti- 
ház más vállalkozás miatt sürgősen 
eladó. Malojás János Tinca, Bihor me- 
gye. ((TA9) 

Szővőszék, négy nyüstös teljes felsze- 
reléssel eladó. Arad, Carol körut 8. első 
emelet, ajtó 3. (720) 

Mindenes leányt elsejére alkalmaz két- 
tagu keresztény család. Arad, Baritiu 
utca 27, első emelet, ajtó 3. (729) 

Főtburgonya hulladék kapható na- 
gyobb mennyiségben, naponta. Arad, 
Miron Cristea-tér 12. (730) 

MHázmestert azonnalra alkalmazok. 
Arad, Mihai Viteazul tér 13. (731) 

Butorozott tiszta szobát keres idősebb 
uriember. Cimeket Reclama-hoz, Arad, 
Eminescu 4 alá kérek. (732) 

Raoul Francs „Növények életé"-t meg- 
vételre keresem. Cimeket Reclama-hoz, 
Arad, Eminescu 4 kérem. (733) 

Evakuált bejárónőt alkalmazok. Arad, 
Closca-utca 12. I. em., ajtó 7. (734) 

Evakuált bejáró mindenes főzőnőt két 
személyhez alkalmazok. Dr. Róna, Arad 
Gh. Popa-utca 1/a. (735) 

Könyvszekrény, konyhaszekrény olcsón 
eladó. Arad, Episcopiei-utca 6, ajtó 3. 

(726) 

Üzenet Brasov-Brassóba! 
Mielőtt házat, telket venne, eladna, 
vagy cserélne, forduljon bizalom- 

mal Visconti ur vezetése alatt levő 
„DUNAREA" ingatlanforgalmi iro- 
dához, Brasov-Brassó, Sft. Ioan- 
utca 4. szám, irodai telefon 13-36. 
Lakás 15-98, aki minden adás-vétel- 
re vonatkozó felvilágositást megad. 

NFiatal hizott angol sertések eladók. 
Arad, Luchian-tér 21. Séga. (737) 

Verrőgépet veszek és szakszerüen javi- 
tok. Sambura, Arad, Banatului-ut 

(738) 

Dr. Ratiu-utca elején 6 lakásos bérház 
850.000 lejért eladó. Pálmai Ingatlan- 
forgalmi iroda, Arad, Regele Ferdinand- 
körut 58. (CT39) 

Háromszobás külvárosi szép magánház 

február elsejére kiadó. Rapid iroda, 

Arad, Eminescu 7. (T41) 

- 

Fájdalommal tudatjuk, a nagy számu rokonság nevében is, hogy 

felejthetetlen jó édesanyánk, nagyanyánk 

őzvegy Klein Edéné 
e hó 22-én, 76 éves korában rövid sze-és után elhunyt. 

Vasárnap d. e. 12 12-kor helyezzük örök nyugalomra a belvárosi te- 

Dr. Klein Vilmos, Lőnyi Ottőné szül. Klein Irén. Hirschenhauser 

Margit szül. Klein, gyermekei. Lőnyi E. Tamás, Spitzer Endrené szül. 

Lőnyi Éva, Hirschenhauser Suse unokái. 

COMUNICAT 
In conformitate cu ordinul Comandan 

tului Teritorial Nr. 75.688 din 15. I. 14 
Se pune in vedere tuturor evreilor sc 

de munca obligatorie cá urmeazá sá ac 
de urgenyá la casierie Oficiului Judetean 
mis-Torontal al Centralei Evreilor din 
mánia (II., Spl. Kunz 2.) suma de Lei 3 
éreimucincisute) in locul prestárei mu 

la západaá. 1 
Prin evrei scutiti de munca obligatori 

inteleg ace: evrei intre vársta de 18-50 
cari au carnetul de scutire eliberat de ci 
Tmputernicitul Guvernului. 
Cas eria Oficiului functioneazá intre 

le 9 s1 13. 
Centrala Evreilor din Romá 
Oficiul Judetean Timis-Toroi 

KöZLEMENY mz 
A lhadtestparancsnokságnak 1943 jan 

15-én kelt 75.688. számu rendelete értel 
ben felhivjuk a kötelező közmunka alól 
mentett zsidókat, hogy a Romániai Zs 
központ Timis Torontal-Temes Torol 
megyei bivatalánál (Timisoara II., K 
sor 2.) a hólapátolási munka megvált 

cimén sürgősen fizessenek be 3500 (há 
ezerötszáz) lejt. 

A kötelező közmunka alól felmentet: 
dók ajatt azok a 18-350 év közötti zsil 
értendők, akiknek a kormány meghatal 
zottjátél kibocsátott felmentési könyv 
kéjük van. 
A bivatal pénztára reggel 9 óra és de 

óra között van nyitva. 
A Romániai Zsidóközpont 

Timis Torontal-Temes Torontál me 
hivatala. 

Rentábiis 
vel pénzes társat keresek. Ajánlat 
„TÖke biztositva" jelgére a timi 
kiadóba kérek. (T 

Mesterhegedü eladó. Balla Sán 
Arad, Dr. Ioan Suciu-ut 52. ( 

MHatlakásos kis bérház Saguna-ut ! 
lett kerttel 800.000 lej. Rapid ir 
Arad, Eminescu-utca 7. c 

Uj ház 2 szobás modern és 2 kisebb 
kással, kerttel, 1,600.000 lej. R 
iroda, Arad, Eminescu 7. ( 

Jó állapotban lévő vegyeskereske 
berendezés eladó. Aradul-nou-Uja 
Mihai Viteazul-tér 17. Franz Schwei 

HEladó 37 drb. hizott disznó 160- 
kilóig. Popa Ioan, Maderat-Magya 
Aradmegye. é 

Mindenes komoly középkoru nőt al 
mazok. Cim: Arad, Főpostával sz 
ben, a Bodegában. 

100 kötet Jókai 
50 ,Remek irók 
20 ,EÉEötvös Károly 
18 ,„Pallas lexikon 
13 ,„,Révai lexikon 
8 ,„Uj lexikon (komplett) 

2 ,,Beöthy Zsolt: Magyar ir 
lom tört. 

4 ,, Heinrich: A világiroda 
története 

10 ,„Szilágyi S.: Magyar nel 
története 

4 „Szalay—Baróti: Magyar kh 
zet története 

5 ,,Müveltség könyvtára 
12 ,„Marczali: Világtörténelel 
2 ,Fuchs E 

ténete 
4 ,Dintér é 
6 ,EÉEndrei Jolán: A világ t 

nelme a 
4 ,Cherestesiu: magyar—ro n 

román —magyar szótár 
4 ,,Szinmüvészeti lexikon al 
1 ,Mikes Kálmán: Törökors 

levelei diszkiadásban 
1 Petőfi: Album 

És sok más egyes szépirodalmi és t 
mányos könyvek jó állapotban kaph 

„Daeame" an gszariuml 
Timisoara, Bulevardul Carol 5. sl 

(A Mária mellett) 

pograa „Societataa Nationalá de Editurá si Arte Gralice Dacia 
Traianá" Iimigsoara. Tiparita ia 27 Tamvarie 


